



多項措施撐港金融中心 港股小直通車啟動

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、周紹基) 國務院副總理李克強昨公布多項鞏固香港金融中心地位措施，當中最具劃時代意義的，就是為本港的人民幣設立回流內地機制，包括RQFII和人民幣FDI，以及啟動有「港股小直通車」之稱的ETF，令本港的銀行及證券商即時成為大贏家。業內分析指，中央今次高調在本港推出措施，顯示有關措施可於短期內隆重推出，並有助本港穩固人民幣離岸中心地位，消息刺激本港的券商股及銀行股暴升。



■李克強在港出席200億元人民幣國債發行儀式，並按下啟動按鈕。 新華社

李克強昨日在國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇上致辭時表示，「十二五」規劃中，首次將港澳發展獨立成章，明確支持香港發展，亦考慮香港的建設需要，發揮香港獨特優勢。他又表示，國家支持香港參與國際及周邊區域的合作，會加強內地企業與香港企業的合作，包括聯合走出去合作開拓國際市場，鼓勵推動聯合投資、聯合招標等。

李克強又表示，香港擁有多個獨特優勢包括地理位置、法制完備及人才與資訊流通，中國長期需要本港作為窗口及平台。他說，「一句話，我對香港成為離岸人民幣中心充滿信心。」

港可受惠全球獨家地位

中央挺港措施中，以人民幣回流機制最為本港市場雀躍，措施容許港企以人民幣資金直接投資內地(FDI)，並建立RQFII(前稱小QFII)，初期規模200億元人民幣。此外，亦容許港股跨域交易所買賣基金(ETF)在內地掛牌，變相開通了「港股小直通車」，本港的證券股昨日因而暴升。

財經事務及庫務局發言人表示，昨日宣布的多項措施，令香港成為全球獨家可以將境外人民幣回流到內地投資的地方，任何境外投資者若以人民幣返中國投資，都一定要先到香港。發言人強調，中央今次提出的36項措施，近半涉及金融政策，其中7項有利本港發展為人民幣離岸中心，認為中央首次明確公布相關政策，有利本港金融市場發展。

ETF料今年內可落實

港府發言人表示，在有關ETF的清算技術問題上，經過兩地的證監部門過去幾個月的努力後，問題已經解決，已是成熟的推出時機，相信今年內可以落實。發言人又指，相信ETF會以指數基金為主，又相信有監督的額度，估計推出初期會有足夠的ETF在內地上市。

中央亦決定將人民幣跨境貿易結算安排由目前20個試點省市，擴大到全國。此後港商於任何一個城市行商都可以直接使用人民幣結算，好處除了消除匯兌風險外，港商亦可以在本地借入低息人民幣，匯入內地不用承受內地的高利息。李克強並強調政策一定能做到。

中央力挺香港金融中心措施撮要

- 在內地推出港股組合ETF
- 允許以人民幣境外合格機構投資者方式(RQFII)投資內地證券市場，初步金額為200億元人民幣
- 擴大本港人債發行規模，以及引入不同的發債體，初定今年境內機構來港發行人債規模提高至500億元人民幣
- 將跨境貿易人民幣結算試點由20個省市範圍擴展至全國
- 開展外資銀行以人民幣增資試點，為香港企業和銀行到內地投資提供便利
- 推動香港銀行投資內地銀行間債市
- 允許內地港資法人銀行參與共同基金銷售業務
- 鼓勵香港保險公司，透過設立營業機構或參股方式進入內地市場
- 支持港資銀行加快在廣東省內以異地支行形式合理布點
- 繼續支持內地企業來港上市

國債每手入場費1萬 息率1.6厘

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 中央政府全力支持香港發展成為人民幣離岸中心，國務院副總理李克強主持了財政部2011年在港發行200億元人民幣國債發行儀式。是次人民幣國債發行，是自09年以來第三批的人民幣國債，也是歷來最大規模，比過去兩年共發行140億元人民幣國債高，而其中50億元向個人發行，向香港各界傳達了中央政府支持香港繁榮穩定、鞏固和提升香港國際金融中心地位的決心，也使更多的香港居民有機會參與人民幣國債投資。

零售部分總額達50億元，期限兩年，息率為1.6厘，與去年一樣。今日起至本月30日，散戶可於多家銷售銀行購買，每手入場費為1萬元。



■國債每手入場費1萬元人民幣。 香港文匯報記者劉國權 攝

人民幣國債發行詳情

供機構投資者競價投標：

年期	發行金額	債券票面息率
3年	60億元	0.6厘
5年	50億元	1.4厘
7年	30億元	1.94厘
10年	10億元	2.36厘

以上國債發行日均為8月18日

通過零售方式向個人投資者發行：

年期	發行金額	債券票面息率
2年	50億元	1.6厘

每手入場費：1萬元人民幣

認購期：本月18日至30日

派息日：2012年3月6日、9月6日；2013年3月6日、9月6日

專家評析利港金融措施

匯控主席范智廉：中國定期在港發行人民幣債可望推動港債市場發展，也強化香港作為國際金融中心的地位。

中銀總裁廣北：財政部及內地企業來港發債，增加了人民幣資金投資機會，再加上港企能以人民幣直接投資，有助本港成為資本管理金融中心。

渣打行政總裁洪丕正：財政部及內地企業來港發債，將有效深化及放寬人民幣回流機制，人民幣存款亦有出路，確定本港人民幣離岸中心地位。

匯豐環球研究大中華區經濟師郭浩庄：將鼓勵外資企業選擇人民幣作為交易結算貨幣，加強人民幣出入口境流通速度。內地就國債發行設立長遠制度安排，為香港人債市場提供關鍵支持。

渣打銀行高級經濟師劉健恒：支持港企以人民幣到內地投資，會令跨境資金流動更為便利。

元。人民幣國債發行啟動儀式於昨日上午在香港會議展覽中心舉行。是次發行的國債中，有150億元面向機構投資者，期限分別為3年、5年、7年和10年，發行金額分別為60億元、50億元、30億元和10億元；有關項目並面向機構投資者進行招標，最後中購金額為690億元人民幣，較150億元的發行額，超額認購3.6倍。

來港發國債成長期制度安排

招標完成後，3年期國債票面息為0.6厘，5年期為1.4厘，7年期為1.94厘，10年期則為2.36厘，除今年新增的7年期內，其餘年期國債之票面息率均較去年為低。去年發行的3年期國債，票面息為1厘，5年期為1.8厘，而10年期為2.48厘。

期國債，票面息為1厘，5年期為1.8厘，而10年期為2.48厘。

財政部副部長李勇在啟動儀式上表示，在港發行人民幣國債，是中央政府支持香港鞏固和提升國際金融中心地位、推動香港離岸人民幣業務中心建設的有力舉措，而中央政府已連續兩年在港發行人民幣國債後，決定今年繼續在港發行200億元人民幣國債。

他續說，人民幣國債繼續在港發行，並將作為一項長期的制度安排，逐步擴大發行規模，是中央政府支持香港鞏固和提升國際金融中心地位、推動香港離岸人民幣業務中心建設的有力舉措，而是次國債的發行規模大幅度提高，期限結構也更加豐富。

內地來港發人債增至500億

香港文匯報訊(記者 馬子豪) 人民幣走向國際化，香港獲委以重任。中央昨公布一系列措施促進本港人民幣業務發展，除力撐香港成為人民幣離岸中心外，中央更冀借助本港優勢，推動人民幣跨境使用的發展，推進人民幣的國際化。

除由國務院副總理李克強送上「港股小直通車」ETF，以及達200億元(人民幣，下同)的RQFII兩份厚禮外，人民銀行行長周小川昨在港出席國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇時透露，今年內地機構來港發行人債債券的規模，初步將提高至500億元，比財政部今年來港發行的國債，發行額大增至200億元；另發債體將會更趨多元化，由金融機構和非金融企業各瓜分一半。

跨境貿易結算擴至全國

擴大來港發人債的額度，可為目前坐擁大量人民幣存款的銀行增加投資出路。而為增加港銀的人民幣出路，周小川亦指出，將繼續推動境外銀行投資內地銀行間債市，更明言「香港將享有最多機會」。

此外，跨境貿易人民幣結算試點範圍，將由現時的20個省、市及自治區，進一步擴展至全國31個省、市及自治區，意味人民幣貿易結算量將可擴大。

周小川表示，人民幣國際化仍是新事物，要在國際市場發展並不容易，必須借助香港的優勢，而是次一系列措施，將為香港提供進一步的廣泛發展配套。對於不同離岸人民幣中心的競爭，周小川明言香港具備先天的有利條件，並謂金融市場有慣性，若一個市場率先發展起來，且做得有深度及效率、成本及風險可控，並有人才配合，「第二個中心便不容易發展起來」，明撐香港成為人民幣離岸中心。

加快港銀在粵開異地支行

此外，中央並將進一步開放及加快港資銀行在廣東省以異地支行營業的步伐，另又會放寬內地港資銀行參與共同基金的銷售業務，以開展內地代銷基金的業務。保險業方面，亦鼓勵本港保險公司可以聯盟或合併的方式，透過設立營業機構或參股方式進入內地市場。

小QFII 港人可買A股

香港文匯報記者 周紹基



俗稱「小QFII」的資本市場回流機制，其實商討多年，即容許境外投資者透過合格證券和基金公司，經香港用人民幣投資內地股市，初步規模是200億元人民幣。由於內地近年受通脹困擾，故小QFII一直未能推出，今次由副總理李克強親自來港宣布措施，相信小QFII能於短期內落實。以後港人的人民幣，不單可存放在銀行收息，還可透過小QFII投資內地股市。

財庫局發言人表示，中央允許小QFII出台，主要是回應港府及業界的聲音，可增加在港人民幣資金的良性循環，規範化後，亦會鼓勵市場以本港作為人民幣集資平台。發言人相信，政策很快可以實行，但未有明確回應能否在今年內推出。至於額度方面，亦不會在現有QFII劃出，在香港有業務的內地證券商，可以優先參與。

另外，還有將FDI的審批常規化，日後港企可在港借到的低息人民幣到內地直接投資，企業投資內地項目不需再兌換美元，承受匯兌風險，亦減低了企業面對「逐一審批」時的風險。